



找记者 上壹点

A09-11

齐鲁晚报

2022年5月14日 星期六

读 / 世 / 界 / 懂 / 中 / 国

□主编：赵恩霆 红

□组版：侯波



# 重返马拉卡南宫

菲前总统之子小马科斯上演『王子复仇记』

5月9日，菲律宾迎来全国和地方选举。初步统计结果显示，正如普遍预测的那样，“总统二代”组合取得胜利——小费迪南德·马科斯几乎悬念地当选总统，莎拉·杜特尔特当选副总统，两人的得票率都超过了55%。这两人分别是已故菲律宾前总统费迪南德·马科斯之子和菲律宾现任总统杜特尔特之女。从跟随父亲逃亡海外的总统之子，到以压倒性优势当选总统，小马科斯是个什么样的人？

记者 王晓莹

## 家族过往是“黑点”

此次菲律宾大选非常热闹，仅参加总统选举的候选人就有10人之多，包括前总统之子小马科斯、现任副总统罗布雷多、“拳王”和参议员帕奎奥、首都马尼拉市长多马戈索……不过，今年4月底，小马科斯在民调中就以大幅优势超出其他候选人，几乎提前锁定了胜局，当时他的支持率就在56%左右，领先排在第二位的罗布雷多30多个百分点。而在2016年大选时，小马科斯曾在竞选副总统时以微弱劣势输给了罗布雷多。

小马科斯的人气并非靠他的政治家族获得，而是得益于他在社交媒体上的活跃度。相反，他的父亲和家族，成了竞选对手罗布雷多对其发起攻击的弹药。小马科斯的父亲费迪南德·马科斯1965年当选菲律宾总统，其任内高压施政，菲国内对其评价毁誉参半。小马科斯的母亲伊梅尔达年轻时当过歌手、参选过“马尼拉小姐”，多次当选国会众议员，在菲政坛素有“铁蝴蝶”之称，曾因奢华无度被外界诟病。

小马科斯今年65岁，昵称“邦邦”——他的视频vlog名就叫“邦邦·马科斯”。他出生时，老马科斯还是菲律宾国会众议员，后来又当选参议员。老马科斯上过大学，成绩优异，但真正扬名还是在军中。他1941年参加美菲联军，担任过菲军第二师军法长官，是菲律宾出了名的“抗日英雄”，1945年被美军将领麦克阿瑟任命北吕宋八省行政官，晋升上校。

二战结束后，菲律宾独立，老马科斯出任曼努埃尔·罗哈斯总统的秘书，后来当选议员。1965年12月，他当选菲律宾总统，并于1969年再次当选，1978年兼任总理。1981年，他第三次当选总统。

老马科斯执掌菲律宾20多年，对这个国家影响极大，争议也较大。他任内菲律宾在各方面都得到显著发展，进入“黄金时期”，但他也被批评打压异己、军事管制、贪腐贿选。最终，他在1986年因选举舞弊引发民众大规模抗议，包括小马科斯在内的马科斯家族流亡美国夏威夷。

据说，他们一家流亡夏威夷后，人们闯入菲总统府马拉卡南宫，发现地下室里摆放着伊梅尔达的2500件上衣、3500条裤子、2700双鞋子等各式各样服饰鞋帽，奢侈生活令人震惊。至今，菲律宾北部城市马里基纳还有一座博物馆，里面陈列着伊梅尔达的800双鞋子。

1989年，老马科斯在夏威夷去

世时，只有小马科斯陪伴左右。即便去世以后，老马科斯的遗体仍不被允许运回菲律宾安葬。直到2016年菲律宾最高法院作出裁决，老马科斯的遗体才得以安葬故土。

## “被宠坏的孩子”

生在这样的政治家族，小马科斯注定要进入政坛。他前半生都是在父亲的庇佑下度过，8岁时就跟着父母搬入位于马尼拉市中心的总统府马拉卡南宫，各方面都得到极好的照顾。忆起童年，小马科斯曾在接受菲律宾媒体采访时说，他喜欢在马拉卡南宫的日子，“我就是一个被宠坏的孩子”，但必须时刻保持举止得体，“因为离开自己房间的那一刻，你不知道谁会在那里”，“好几次……碰见一位正与父亲商谈国事的（其他国家）总统”。小马科斯还说，如果自己今后能当选总统，可能考虑住在马拉卡南宫，“因为办公室就在那里，你不能离得太远”。

1970年，13岁的小马科斯被送到英国留学，先是就读于英格兰沃斯学校。这所学校建于17世纪初，是英国出名的私校和寄宿学校，每年学费高达3.6万英镑。后来小马科斯又进入牛津大学学习政经哲专业，但他并不是个好学生。据说只通过了哲学学科，经济学没过，政治学更是考了两次都没过，最终未能拿到学位。还有传言说，他学生时代的生活也像父母一样奢侈，每月零花钱高达1万美元。

1980年，老马科斯仍掌权菲律宾

宾，23岁的小马科斯开始担任菲律宾北伊罗戈省副省长，1983年成为省长。北伊罗戈省是马科斯家族的故乡，也是他们的传统政治要塞。但随着1986年马科斯家族流亡夏威夷，小马科斯的政途也中断了。

老马科斯去世后，其家族成员被允许回到菲律宾。经历过人生大起大落的小马科斯，在1991年回归菲律宾政坛，上演了一出“王子复仇记”。

他还是从故乡起步，1992年作为北伊罗戈省的代表当选国会众议员，1998年竞选该省省长并成功当选。2007年他再次当选国会众议员，2010年又当选国会参议员，直至2016年。在人口超过1亿的菲律宾，国会参议员由普选产生，而菲律宾参议院总共只有24席，因此参议员的政治分量很重。不过，2016年菲全国和地方选举中，小马科斯参选副总统，但以微弱优势败给了对手、现任副总统罗布雷多。

小马科斯的妻子路易斯出身于菲律宾名门望族阿拉内塔家族，她是一名学者，曾在菲律宾多所高校任教。阿拉内塔家族拥有跨国企业，家族内部人才济济，出过不少政治家、富商和知名宗教人物。他们育有三个儿子，菲律宾《马尼拉时报》报道称，长子桑德罗硕士毕业于伦敦政治经济学院，如今已步入政坛，参加了今年北伊罗戈省议会选举；次子毕业于牛津布鲁克斯大学，主修工商管理，目前在一家跨国企业工作；小儿子威廉姆是一名软件工程师，长期居住在新加坡。

## “网红”总统候选人

小马科斯为何能在这次菲律宾大选中一骑绝尘，以简单多数胜选？这离不开他“避重就轻”、巧妙放大优势、削减劣势的政治策略。

一方面，菲律宾国内仍有很多老马科斯的支持者，他们怀念那个“黄金时期”。而小马科斯始终采取淡化父亲统治时期丑闻的策略，反对那些贪腐指控。同时，着力突出父亲为菲律宾所做的贡献，强化其执政时期是菲律宾历史上“黄金时代”的印象。

另一方面，小马科斯将社交媒体作为竞选主阵地，把自己打造成“网红”。他在海外视频平台有200多万粉丝，在“推特”“脸书”等社交媒体上的粉丝数累计超过600万。自2021年10月宣布竞选总统以来，他与竞选团队在社交媒体上同数百万粉丝互动，不但用vlog发布施政纲领和拉票视频，还经常分享小马科斯的个人生活，比如弹吉他、玩手游、全家聚餐、接受网友挑战、回答古怪提问等。视频中的小马科斯还和莎拉笑谈对汉堡和芒果奶昔的热爱，这样的视频深受年轻人喜爱。很多网友觉得，他们格外“现代”“创新”与亲民。

菲律宾是一个社交媒体大国，菲律宾人社交媒体使用时长排名世界第一，全国1.1亿人口中有80%的人拥有社交媒体账号。其中很大一部分都与选民群体重合，根据菲选举委员会的数据，菲律宾有6570万注册选民，还有169万海外选民，其中超过一半的选民年龄在18至41岁。这些年轻人中，很多对老马科斯时期的历史知之甚少，有评论称，“现在支持小马科斯的人，在老马科斯执政时还没出生。”

此外，作为莎拉的搭档，小马科斯还得到了菲现任总统杜特尔特的“背书”。菲总统府发布过杜特尔特和小马科斯交流“执政经验”的照片，杜特尔特所在的执政党民主人民力量也通过决议，支持小马科斯和莎拉的组合。

不过，擅长社交媒体操作的小马科斯，对政策主张的阐述并不多。自竞选开始以来，小马科斯很少接受媒体采访，他也是10名总统候选人当中，唯一缺席选举委员会举办的两场电视辩论的候选人。竞选期间，他和莎拉提出了“国家团结”的口号，将自己塑造成“弥合分裂的人”。现在，马科斯和杜特尔特两个政治家族强强联手后，两位“总统二代”将如何执掌未来6年的菲律宾政坛值得关注。



菲律宾现任总统杜特尔特之女莎拉，她在前不久的菲律宾大选中当选副总统。